

PROTOKÓŁ nr LXVI/2023
z sesji Rady Gminy Bierawa
w dniu 30 października 2023 r.

Przewodniczący Rady Gminy otworzył sześćdziesiątą szóstą sesję Rady Gminy Bierawa w dniu 30 października 2023 r. Poinformował, że przebywanie na sali obrad jest równoznaczne z wyrażeniem zgody na udostępnienie wizerunku w internecie. Osoby, które nie wyrażają zgody na upublicznienie wizerunku powinny opuścić salę obrad, co oczywiście nie dotyczyło osób pełniących funkcję publiczną.

Następnie zwrócił się do radnych o potwierdzenie obecności. 15 radnych potwierdziło udział w sesji Rady Gminy.

Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1a, a lista obecności sołtysów załącznik nr 1b do protokołu.

Przewodniczący Rady stwierdził, że w sesji uczestniczy 15 radnych na ustawową liczbę 15 radnych, co stanowiło quorum, przy którym Rada Gminy mogła obradować i podejmować prawomocne uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy przywitał zgromadzonych radnych, sołtysów, Wójta Gminy Krzysztofa Ficonia, Zastępcę Wójta Stanisława Wróbla, pracowników Urzędu Gminy i kierowników gminnych jednostek organizacyjnych, obsługę prawną Pana Adama Widłaka, a także przybyłych mieszkańców gminy.

Z ramienia Urzędu w sesji brali udział Skarbnik Gminy Sybilla Pawliczek-Kubicka, Sekretarz Gminy Barbara Gawlik, Kierownik Referatu Inwestycji Waldemar Lembowicz, inspektor ds. nieruchomości Katarzyna Mazurkiewicz, inspektor ds. profilaktyki Klaudia Janas oraz Dyrektor Zakładu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej w Bierawie Piotr Walkiewicz.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że dalszy porządek obrad sześćdziesiątej szóstej sesji Rady Gminy Bierawa będzie się przedstawiać następująco:

2. Przedstawienie porządku obrad oraz złożenie i rozpatrzenie wniosków o zmianę porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z sesji Rady Gminy z dnia 25 września 2023 r.
4. Przedstawienie przez Przewodniczącego Rady Gminy informacji o podejmowanych działaniach w okresie międzysesyjnym.
5. Przedstawienie przez przewodniczących Komisji informacji o pracach Komisji.
6. Przedstawienie przez Wójta Gminy informacji o podejmowanych działaniach w okresie międzysesyjnym.
7. **Podjęcie uchwał:**
 - 1) w sprawie dokonania zmian w budżecie gminy na 2023 rok;
 - 2) w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości;
 - 3) w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż lokalu mieszkalnego położonego w Kotlarni, stanowiącego własność Gminy Bierawa;
 - 4) o zmianie uchwały w sprawie uchwalenia gminnego programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych oraz przeciwdziałania narkomanii na lata 2022-2025;
 - 5) w sprawie podtrzymania stanowiska dotyczącego rozpatrzenia skargi.

8. Przedstawienie informacji o stanie realizacji zadań oświatowych za rok szkolny 2022/2023.
9. Przedstawienie informacji na temat analizy oświadczeń majątkowych złożonych przez radnych, pracowników samorządowych i kierowników jednostek organizacyjnych.
10. Interpelacje i wnioski radnych.
11. Dyskusja i wolne wnioski.
12. Zakończenie obrad.

Wniosków o zmianę porządku obrad nie zgłoszono.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że Rada Gminy będzie obradowała według przedstawionego porządku obrad.

Ad. 3.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że został wyłożony na sali obrad protokół z 65 sesji Rady Gminy z dnia 25 września 2023 r. i w celu jego przyjęcia, zgodnie z § 22 statutu gminy, zostanie przeprowadzone głosowanie. Następnie zwrócił się z zapytaniem, czy są uwagi do tego protokołu?

Uwag nie zgłoszono.

W przeprowadzonym głosowaniu za przyjęciem protokołu opowiedziało się 13 radnych, 1 radny wstrzymał się od głosowania (E. Szymańska), a radna Sabina Komander nie wzięła udziału w głosowaniu.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że w wyniku przeprowadzonego głosowania protokół nr 65/2023 został przyjęty. Wyniki głosowania zawarte są w załączniku nr 2 do niniejszego protokołu.

Ad. 4.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że w okresie międzysesyjnym podejmował następujące działania:

- 1) uczestniczył w posiedzeniu komisji ds. budżetu i rozwoju gospodarczego w dniu 23 października 2023 r.;
- 2) pełnił dyżury w Urzędzie Gminy w każdy drugi i czwarty poniedziałek miesiąca;
- 3) brał udział wspólnie z Wójtem i Przewodniczącym Komisji ds. porządku publicznego, bezpieczeństwa, rolnictwa i ochrony środowiska w spotkaniu w Wodach Polskich w Gliwicach na temat opracowania koncepcji zbiornika Kotlewnia,
- 4) brał udział w przygotowaniu sesji oraz organizowaniu bieżącej pracy Rady Gminy.

Ad. 5. Informację o pracach komisji przedstawili:

Radny P. Szewerda – poinformował, że komisja rewizyjna spotkała się w dniu 28 września br. w sprawie kontroli wydatków OSP oraz wydatków LZS Stare Koźle.

Radna D. Szczygiel – poinformowała, że komisja ds. budżetu spotkała się raz, w ubiegłym tygodniu w celu omówienia projektów uchwał na dzisiejszą sesję.

Radna S. Komander – poinformowała, że komisja ds. oświaty, kultury, zdrowia, wychowania fizycznego i sportu spotkała się w dniu 30 października br. celem omówienia projektów uchwał na dzisiejszą sesję.

Radny M. Połulich – Przewodniczący komisji ds. porządku publicznego, bezpieczeństwa, rolnictwa i ochrony środowiska poinformował, że komisja w okresie międzysesyjnym nie obradowała.

Radny M. Permus – poinformował, że komisja do spraw wniosków i skarg spotykała się dwa razy w okresie międzysesyjnym, tj. w dniu 25 września i 25 października celem omówienia uchwał na dzisiejszą sesję.

Ad. 6. Wójt Gminy – poinformował, że w okresie międzysesyjnym, tj. od dnia 25 września br., podejmował między innymi takie działania jak:

- w dniu 26 września br. został przeprowadzony we współpracy z Nadleśnictwem Kędzierzyn drugi z konkursów ekologicznych, tym razem dla uczniów Szkół Podstawowych w Domu Kultury w Starej Kuźni,
- w dniu 27 września br. brał udział w spotkaniu Zarządu Gminnego Ochotniczych Straży Pożarnych, którego tematem było podsumowanie ostatnich zawodów, inicjatyw, omówienie spraw bieżących i planów na przyszłość,
- w dniu 28 września br. został zorganizowany pierwszy Regionalny Konkurs Bezpieczeństwa Województwa Opolskiego. Tego samego dnia uczestniczył również w zebraniu wiejskim w Starej Kuźni w sprawie funduszu sołectkiego,
- w dniu 1 października br. brał udział w Mistrzostwach Psich Zaprzęgów organizowanych w Lubieszowie,
- w dniu 2 października br. uczestniczył w inauguracji Uniwersytetu III wieku w Domu Kultury w Bierawie. Wykład dotyczył Bułgarii oraz Bałkanów,
- w dniu 4 października br. uczestniczył w posiedzeniu Związku Gmin Śląska Opolskiego dotyczącym grupowego zakupu energii elektrycznej na kolejny rok. Poinformował, że obecnie to zadanie jest wykonywane własnymi siłami. Jednak ta formuła na kolejne lata może się zmienić, ponieważ podjęto rozmowy na temat zlecenia tego zakupu firmie zewnętrznej. Tego samego dnia brał również udział w spotkaniu Subregionu Kędzierzyńsko-Kozielskiego na temat środków unijnych, które na dzień dzisiejszy praktycznie nie są dostępne,
- w dniu 7 października br. uczestniczył w tradycyjnym konkursie strzeleckim „O Tarczę żniwną” Burmistrza Kuźni Raciborskiej i Wójta Gminy Bierawa, w którym brało udział bardzo dużo uczestników,

- w dniu 9 października br. wspólnie z Dyrektorem Walkiewiczem spotkał się z Panią Prezes Miejskich Wodociągów w Kędzierzynie-Koźlu na temat dalszej współpracy i przyjęcia koncepcji działań na kolejne miesiące,
- w dniu 10 października br. uczestniczył w spotkaniu w Lokalnej Grupie Działania Euro Country poświęconym przedstawieniu sytuacji finansowej tej Grupy,
- w dniu 11 października br. rozpoczęto obchody Dnia Edukacji Narodowej. Tego dnia uczestniczył w spotkaniu nauczycieli i społeczności szkolnej w Szkole w Bierawie, w dniu 12 października br. w Przedszkolu w Bierawie, a także w Szkole Podstawowej w Dziergowicach, w dniu 13 października br. w Przedszkolu w Kotlewni oraz w Przedszkolu w Dziergowicach, w dniu 16 października br. w Szkole Podstawowej w Starej Kuźni i w Szkole Dwujęzycznej w Solarni,
- w dniu 17 października br. uczestniczył w posiedzeniu Śląskiego Stowarzyszenia Samorządowego poświęconym omówieniu bieżących spraw samorządowych i wymianie doświadczeń,
- w dniu 18 października br. brał udział w kolejnym posiedzeniu Związku Gmin Śląska Opolskiego na temat ewentualnej zmiany formuły zamawiania energii elektrycznej w ramach zakupu grupowego. W tym miejscu poinformował, że cena energii elektrycznej wzrośnie o ok. 10 %,
- w dniu 19 października br. brał udział w Radzie Budowy sali gimnastycznej przy Szkole Podstawowej w Dziergowicach. Poinformował, że prace budowlane do końca roku powinny być zakończone. W styczniu może zostaną dokonane odbiory. Istnieje więc realna szansa, że od drugiego półrocza będzie można już korzystać z nowo wybudowanej sali,
- w dniu 20 października br. spotkał się z Nadleśniczym Nadleśnictwa Kędzierzyn-Koźle w sprawie terenu na poszerzenie cmentarza w Starej Kuźni. Przypomnił, że temat ten ciągnie się już od wielu lat. I wszystko wskazuje na to, że w miesiącu listopadzie ten temat zostanie sfinalizowany. Poza tym negocjowano także stawki czynszu za obszar, gdzie funkcjonuje studnia głębinowa,
- w dniu 23 października br. wspólnie z Przewodniczącym Rady i Przewodniczącym Komisji uczestniczył w spotkaniu w Wodach Polskich, gdzie brali również udział przedstawiciele Lasów Państwowych, Gminy Kuźnia Raciborska, Gminy Rybnik, Wód Polskich, Kopalni Piasku Kotlewnia, na którym zostały zaprezentowane trzy koncepcje Studium zbiornika Kotlewnia. Podkreślił, że tak naprawdę koncepcje te zostały przygotowane na bazie dokumentów z roku 2008, czyli na starych założeniach. Gmina do dnia dzisiejszego nie otrzymała tego dokumentu. Zakłada się, że do końca roku to Studium zostanie wykonane i że znajdą się środki na przystąpienie w przyszłym roku do opracowania projektu, co potrwa minimum 2 lata. Tego samego dnia po południu brał udział w posiedzeniu komisji budżetowej w sprawie stawek podatkowych na rok 2024,
- w dniu 24 października br. spotkał się z przedstawicielami Firmy Tauron – nowe technologie w sprawie wymiany opraw oświetleniowych na ledowe na terenie gminy Bierawa. Przypomnił, że zgodnie z harmonogramem prace miały ruszyć w minionym tygodniu. Tak naprawdę ruszyły w ostatnim dniu, w sobotę, gdzie wymieniono parę opraw na instalacjach gminnych. Jednak większość opraw należy do Tauronu. Według zapowiedzi szefostwa Tauronu cały proces wymiany zostanie zakończony do Świąt Bożego Narodzenia. W związku z tym, że według pierwotnej umowy to zadanie powinno zostać wykonane do końca września, Tauron w zamian za opóźnienie ma wykonać dodatkowe dwa zadania dla Gminy,
- w dniu 25 października br. uczestniczył w posiedzeniu komisji rewizyjnej, a także wspólnie z Kierownikiem Inwestycji spotkał się w Remizie OSP w Dziergowicach w sprawie planowanej wymiany źródła ciepła,

- w dniu 26 października br. brał udział w spotkaniu w Starostwie Powiatowym z Firmą GTV, która świadczy usługi pasażerskie na terenie Powiatu oraz realizuje przewóz uczniów do szkół, w sprawie określenia założeń do ogłoszenia przetargu na te usługi na kolejny okres.

Na zakończenie Wójt Gminy odniósł się do wyników frekwencji wyborczej uzyskanej podczas wyborów parlamentarnych w dniu 15 października 2023 r. Poinformował, że również frekwencja w gminie Bierawa była bardzo wysoka, przekroczyła 62 %. Nasza Gmina uzyskała najlepszy wynik w Powiecie, zajmując pierwsze miejsce w ogłoszonym konkursie dla gmin wiejskich w danym Powiecie za wysoką frekwencją. Dzięki temu pozyska dodatkowe środki do budżetu w wysokości jednego mln zł. Ponadto możemy otrzymać milion złotych na doposażenie, bądź modernizację Remiz, milion złotych na budżet obywatelski i po 250 tys. zł na funkcjonowanie Kół Gospodyń Wiejskich i sportu. Sumarycznie nasza Gmina może otrzymać do 2,5 mln zł. Jednakże na dzień dzisiejszy Ministerstwo nie ma żadnych wytycznych i nie wiadomo kiedy te zobowiązania zostaną zrealizowane.

Radny M. Matuszek – stwierdził, że w tej sytuacji należy podziękować wszystkim mieszkańcom Gminy, że tak gremialnie ruszyli do wyborów, co przeloży się na pozyskanie dodatkowych środków do budżetu gminy.

Ad. 7. 1.

Skarbnik Gminy – przedstawiła radnym projekt uchwały w sprawie dokonania zmian w budżecie gminy na 2023 rok.

Radna D. Szczygieł – poinformowała, że komisja ds. budżetu i rozwoju gospodarczego przegłosowała projekt omawianej uchwały 4 głosami za, przy czterech obecnych członkach.

W dyskusji głos zabrali:

Radny W. Plutta - zwrócił się z zapytaniem dlaczego nie zrealizowano kwoty 26 tys. zł zaplanowanej z Urzędu Pracy na zatrudnienie osób w ramach robót publicznych i ile wynosi całkowity koszt remontu pomnika, na który dodatkowo zaplanowano kwotę 40 tys. zł. ?

Skarbnik Gminy – poinformowała, że w budżecie gminy wstępnie na początku roku po stronie dochodów i wydatków zaplanowano środki na zatrudnienie osób w ramach robót publicznych, w ramach umowy z Urzędem Pracy. Ponieważ w Urzędzie Pracy wstrzymano realizację tego zadania i nie skierowano żadnej osoby do zatrudnienia w ramach robót publicznych, planowane środki nie zostały wykonane.

Wójt Gminy – wyjaśnił, że na cmentarzu w Bierawie znajdują się dwa pomniki Powstańców Śląskich. Jeden z nich jest wpisany do rejestru zabytków, a drugi nie. Jednak niewykluczone jest, że w najbliższym czasie ten drugi również zostanie wpisany do tego rejestru, ponieważ w miesiącu listopadzie będzie przedmiotem oględzin Opolskiego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków. Przypomniął, że swego czasu Gmina otrzymała zalecenia, aby w możliwym terminie dokonać modernizacji Pomnika, który jest wpisany do rejestru zabytków.

W związku z czym zaplanowano rozbiórkę starego pomnika i wykonanie nowego od podstaw. Jednak to rozwiązanie nie zostało zaakceptowane, ponieważ pomnik jest zabytkiem. Materiał (lastryko) z którego wykonany jest pomnik jest już prawnie chroniony. Modernizując ten pomnik trzeba było bazować wyłącznie na materiale z którego ten pomnik jest wykonany. Koszt to ok. 50 tys. zł. Dodatkowo wymagane było przygotowanie pełnej dokumentacji za 11 tys. zł. Są to bardzo wysokie koszty. Dodał, iż podobnie może być z tym drugim pomnikiem.

Radny M. Permus - zwrócił się z zapytaniem kto wnioskował o wykonanie progów zwalniających w Lubieszowie? Czy chodzi o auta ciężarowe, czy o osobowe?

Sołtys B. Poplucz – poinformowała, że o te progi wnioskowali mieszkańcy ulicy Polnej na jednym z zebrzań. Jest to jedna z dłuższych ulic w Lubieszowie, prosta, na której są urządzone wyścigi na kładach, na motocyklach i samochodami. Po obu stronach drogi znajdują się zabudowania.

Radny M. Permus – stwierdził, iż pyta dlatego, że obecnie odchodzi się już od montowania progów zwalniających, ponieważ niesie to za sobą dużo negatywnych skutków. Na takich progach jest o wiele większe zużycie klocków hamulcowych, z których wydziela się pył, jak również z opon. Samo przyśpieszanie i hamowanie samochodów przy progu stwarza uciążliwość dla mieszkańców. Dlatego zawsze stara się tłumaczyć, że progi zwalniające nie są dobrym rozwiązaniem. Jeżeli już to lepiej zrobić na drodze próg w formie wysepki z kostki brukowej.

Sołtys B. Poplucz – zwróciła uwagę, że problemy występujące na tej drodze znane są już od wielu lat. Temat ten był już też wielokrotnie dyskutowany. Rozważano również wykonanie wysepki. Nie wszyscy mieszkańcy to popierają. Ale są osoby, których ten problem najbardziej dotyka i to oni wnioskuje o wykonanie tych progów.

Wójt Gminy – poinformował, że wszystkie wnioski o zamontowanie progów zwalniających są bardzo dogłębnie analizowane. W pierwszej kolejności prosi się o wskazanie lokalizacji i sporządza projekt organizacji ruchu, który uzgadnia się w Starostwie. Następnie przygotowane rozwiązanie konsultuje się z mieszkańcami posesji przylegających do wskazanego miejsca. W przypadku uzyskania zgody mieszkańców progi są montowane. Zwrócił również uwagę na zmianę przepisów w tym zakresie, czy też interpretacji przez Starostwo Powiatowe. Według obecnie przyjętych rozwiązań nie ma już możliwości zamontowania tylko jednego progu. W zależności od długości drogi mogą to być dwa, albo trzy progi, co przekłada się z kolei na zwiększenie kosztów takiego zadania.

Przewodniczący Rady Gminy poddał projekt uchwały nr LXVI/459/2023 w sprawie dokonania zmian w budżecie gminy na 2023 rok - pod głosowanie radnych.

Za przyjęciem uchwały głosowało 15 radnych, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących.

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że uchwała nr LXVI/459/2023 w sprawie dokonania zmian w budżecie gminy na 2023 rok – została podjęta.

Wyniki głosowania zawarte są w załączniku nr 3 do niniejszego protokołu.

Ad. 7. 2.

Skarbnik Gminy – odczytała projekt uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości.

Radna D. Szczygieł – poinformowała, że projekt omawianej uchwały został pozytywnie zaopiniowany przez członków komisji do spraw budżetu 4 głosami za, przy czterech obecnych członkach.

W dyskusji głos zabrali:

Wójt Gminy – przypomniał, że co roku Ministerstwo Finansów określa maksymalne wysokości stawek podatkowych, co generalnie obrazuje obecną sytuację gospodarki i finansów. Stawki na rok 2024 w stosunku do roku 2023 zostały podwyższone o minimum 15%. Jest to rekordowy wzrost z jakim nie mieliśmy od lat do czynienia. Jest to między innymi wynik wysokich cen energii elektrycznej, kosztów usług i materiałów oraz wysokiej inflacji. Poinformował, że przy ustalaniu propozycji poszczególnych stawek podatkowych dla naszej gminy przyjęty został wzrost na poziomie od 6,5 do 7,5 %, czyli około połowy wysokości stawek zaproponowanych przez Ministerstwo.

Wskazał, że za podwyższeniem podatków przemawia przede wszystkim planowana inflacja na poziomie 7-8 %, a przede wszystkim konieczność zapewnienia odpowiednich wpływów do budżetu. Gmina Bierawa jest pracodawcą dla około 250 osób zatrudnionych w placówkach oświatowych, Zakładzie Gospodarki Komunalnej, w Gminnym Centrum Kultury, w Urzędzie Gminy i w Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Bierawie. Poszczególni pracodawcy będą musieli uwzględnić w kosztach, już od miesiąca stycznia, znaczny wzrost najniższego wynagrodzenia o ok. 700 zł. Dodał, iż podwyżka ta nie może objąć tylko te osoby, które otrzymują wynagrodzenie w wysokości najniższego wynagrodzenia, ale wszystkich pracowników, aby zachować pewną hierarchię w wynagradzaniu pracowników. Spowoduje to zatem dość znaczny wzrost wydatków danej jednostki. Kolejną kwestią jest zapewnienie środków na gospodarkę wodno-ściekową. Przypomniał, że już w tym roku Gmina przeznaczyła na to zadanie ponad 300 tys. zł. Powodem jest brak zgody na podwyższenie stawek opłaty za dostarczanie wody i odprowadzanie ścieków, zawartych w Taryfie, którą zatwierdzają Wody Polskie. Obecna taryfa obowiązuje do czerwca przyszłego roku. Sytuacja może ulec zmianie dopiero od lipca 2024 r. Od stycznia przyszłego roku planowany jest również wzrost cen za energię elektryczną o ok. 10 %, co również przełoży się na wzrost kosztów. Reasumując podkreślił, że zaproponowane wysokości stawek podatkowych, gdzie przyjęto wzrost o 6,5 do 7,5 % w stosunku do stawek tegorocznych, jest to takie minimum, aby zapewnić odpowiednie funkcjonowanie naszej gminy w przyszłym roku.

Radny M. Permus – stwierdził, że stawki podatkowe, jakie zostały zaproponowane, są naprawdę na minimalnym poziomie. Zostały one określone poniżej wskaźnika inflacji z roku 2022, który wyniósł 14,4 % oraz poziomu wzrostu najniższego wynagrodzenia, które wyniosło 12 %.

Odnosząc się do wypowiedzi Wójta na temat gospodarki wodno-ściekowej, przypomniał, że już jakiś czas temu zwracał uwagę na konieczność urealnienia opłat za wodę, ścieki i za wywóz odpadów, aby tych zadań nie dotować z budżetu gminy. Teraz budżet gminy dopłaca do tych zadań. Odbywa się to nie równo dla poszczególnych mieszkańców. Te koszty muszą zostać właściwie ocenione, a opłaty ustalone na realnym poziomie.

Radny M. Matuszek – zwrócił uwagę, że poprzez to, że Gmina musi finansować z budżetu część kosztów związanych z użytkowaniem całego systemu wodno-kanalizacyjnego, ogranicza się wydatki na inwestycje na terenie gminy. Te pieniądze, które musimy przeznaczyć na wodę i ścieki moglibyśmy przeznaczyć na inne zadania.

Przewodniczący Rady Gminy przystąpił do głosowania projektu uchwały nr LXVI/460/2023 w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości.

Za przyjęciem uchwały opowiedziało się w głosowaniu 14 radnych, jeden radny był przeciwny (W. Plutta), głosów wstrzymujących nie było.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że uchwała nr LXVI/460/2023 w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości – została podjęta.

Wyniki głosowania zawarte są w załączniku nr 4 do niniejszego protokołu.

Ad. 7. 3.

K. Mazurkiewicz – przedstawiła radnym projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż lokalu mieszkalnego położonego w Kotlarni, stanowiącego własność Gminy Bierawa.

Radni nie podejmowali dyskusji na temat omawianego projektu uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy poddał projekt uchwały nr LXVI/461/2023 w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż lokalu mieszkalnego położonego w Kotlarni, stanowiącego własność Gminy Bierawa – pod głosowanie radnych.

Za przyjęciem uchwały głosowało 13 radnych, dwóch radnych było przeciwnych (E. Garbas i W. Plutta), głosów wstrzymujących nie było.

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że uchwała nr LXVI/461/2023 w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż lokalu mieszkalnego położonego w Kotlarni, stanowiącego własność Gminy Bierawa – została podjęta.

Wyniki głosowania zawarte są w załączniku nr 5 do niniejszego protokołu.

Ad. 7. 4.

K. Janas – przedstawiła radnym projekt uchwały o zmianie uchwały w sprawie uchwalenia gminnego programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych oraz przeciwdziałania narkomanii na lata 2022-2025.

Nawiązując do tabeli, o której mowa w § 1 pkt 2 projektu uchwały, poinformowała, że oprócz negatywnych skutków spożywania alkoholu występują również inne uzależnienia, np. od telefonów, czy internetu. Na te zadania przewidziane są wydatki, o których mowa w punkcie 24 tabeli.

Radna S. Komander - Przewodnicząca komisji ds. oświaty, kultury, zdrowia, wychowania fizycznego i sportu poinformowała, że komisja przegłosowała projekt omawianej uchwały 4 głosami za, jedna osoba wstrzymała się od głosu, przy udziale w głosowaniu pięciu radnych.

Radni nie podejmowali dyskusji w tym temacie.

Przewodniczący Rady Gminy poddał projekt uchwały nr LXVI/462/2023 o zmianie uchwały w sprawie uchwalenia gminnego programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych oraz przeciwdziałania narkomanii na lata 2022-2025 – pod głosowanie radnych.

Za przyjęciem uchwały opowiedziało się 15 radnych. Głosów przeciwnych, ani wstrzymujących nie było.

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że uchwała nr LXVI/462/2023 o zmianie uchwały w sprawie uchwalenia gminnego programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych oraz przeciwdziałania narkomanii na lata 2022-2025 – została podjęta.

Wyniki głosowania zawarte są w załączniku nr 6 do niniejszego protokołu.

Ad. 7. 5.

Sekretarz Gminy – odczytała projekt uchwały w sprawie podtrzymania stanowiska dotyczącego rozpatrzenia skargi.

Radny M. Permus – Przewodniczący komisji ds. skarg, wniosków i petycji poinformował, że komisja zagłosowała 4 głosami, przy czterech obecnych, za przedstawionym projektem uchwały.

Radni nie podejmowali dyskusji w tym temacie.

Przewodniczący Rady Gminy poddał projekt uchwały nr LXVI/463/2023 w sprawie podtrzymania stanowiska dotyczącego rozpatrzenia skargi – pod głosowanie radnych.

Za przyjęciem uchwały głosowało 13 radnych, 1 radny był przeciwny (W. Plutta), a radna E. Garbas wstrzymała się od głosowania.

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że uchwała nr LXVI/463/2023 w sprawie podtrzymania stanowiska dotyczącego rozpatrzenia skargi – została podjęta.

Wyniki głosowania zawarte są w załączniku nr 7 do niniejszego protokołu.

Ad. 8.

Zastępca Wójta – przedstawił radnym informację o stanie realizacji zadań oświatowych za rok szkolny 2022/2023, która stanowi załącznik nr 8 do niniejszego protokołu.

W dyskusji głos zabrali:

Radny M. Matuszek – odniósł się do informacji na temat zmniejszenia liczby godzin nauczania języka niemieckiego w naszych szkołach oraz zmniejszenia subwencji oświatowej na te zadania, podkreślając, że decyzja ta dotyka bezpośrednio obywateli Rzeczypospolitej. Minister Oświaty doprowadził do sytuacji, że zmniejszył finansowanie nauki dla uczniów naszego kraju. Jest to naprawdę przykra sytuacja. Wyraził nadzieję, że ta sytuacja ulegnie zmianie i w następnych latach będziemy mieli więcej pieniędzy na funkcjonowanie oświaty w naszej gminie. Skierował również słowa podziękowania dla Pana Wójta za przeznaczenie środków z budżetu gminy na realizację dodatkowej godziny języka niemieckiego dla uczniów naszej gminy.

Radny W. Plutta – w nawiązaniu do wypowiedzi radnego Matuszka przypomniał, że kwota którą dysponowała Gmina na naukę języka mniejszości narodowej to ok. 2,5 miliona zł. W wyniku działań pona Kowalskiego ta kwota ulegnie znacznemu zmniejszeniu. I trzeba podkreślić wyraźnie, że straciły wszystkie placówki oświatowe i wszyscy nauczyciele. Nie tylko ci, którzy uczyli języka niemieckiego, gdyż te środki nie były ściśle określone, jeśli chodzi o ich przeznaczenie w budżecie oświaty.

Ad. 9.

Sekretarz Gminy - odczytała informacje otrzymane od Wojewody Opolskiego, Przewodniczącego Rady Gminy Bierawa, Wójta Gminy Bierawa i Naczelnika Urzędu Skarbowego w Kędzierzynie-Koźlu na temat analizy oświadczeń majątkowych złożonych przez radnych, pracowników samorządowych i kierowników jednostek organizacyjnych.

Informacje te dołączono do niniejszego protokołu w formie załącznika nr 9.

Ad. 10. Interpelacje i wnioski radnych

Radny M. Matuszek – skierował słowa podziękowania dla Pań z Koła Gospodyń Wiejskich w Kotlarni za wykonane prace porządkowe przy pozostałościach cmentarza ewangelickiego w Kotlarni. Poinformował również, że pozostałości tego cmentarza zostały wpisane już do ewidencji zabytków gminy Bierawa i są objęte ochroną prawną.

Nawiązując do informacji podanej na poprzedniej sesji, że jakoby w stosunku do Pana Wójta toczy się postępowanie prokuratorskie, zwrócił się o wyjaśnienie tego tematu.

Wójt Gminy – przypomniał, że faktycznie na ostatniej sesji Rady Gminy Bierawa obecny tutaj Pan Piotr, ogłosił wszem i wobec, że wobec Wójta Gminy Bierawa jest prowadzone śledztwo w sprawie przekroczenia uprawnień. Oświadczył, że Pan Piotr mija się z prawdą. Skłamał na ostatniej sesji. Na teraz nic takiego nie ma miejsca. I ma nadzieję, że w przyszłości też tak będzie. W związku z tą sytuacją wystosuje stosowne pismo w celu uzyskania oficjalnych przeprosin w tej sprawie.

Radny P. Szewerda – zwrócił się z zapytaniem czy dojdzie w przyszłym roku do remontu drogi powiatowej Ortowice - Stara Kuźnia, która jest już bardzo zniszczona i czy coś jest wiadomym co z rozpoczętym remontem drogi Stara Kuźnia – Sławięcice?

Wójt Gminy – poinformował, że według posiadanych informacji Powiat przymierzał się do wykonania remontu pierwszego odcinka drogi Ortowice – Stara Kuźnia. Starostwo złożyło wniosek o dofinansowanie tego zadania do Rządowego Programu Przebudowy Dróg Samorządowych. Liczono na to, że z racji dosyć strategicznego znaczenia tej drogi, wniosek o dofinansowanie zyska akceptację. Niestety, ku ogólnemu zaskoczeniu, wniosek Starostwa Powiatowego nie został uwzględniony. Nie znalazł się nawet na liście rezerwowej. Ponoć Starostwo wystąpiło do Wojewody o wyjaśnienie. Ale na chwilę obecną nie ma informacji o powodach nie uwzględnienia tego zadania do dofinansowania. Podkreślił, że jest to z pewnością kosztowna inwestycja. Starostwo, mając na względzie swoje możliwości finansowe i konieczność zapewnienia wkładu własnego w wysokości co najmniej 30 %, przymierzyło się do realizacji zadania w dwóch etapach. Poinformował również, że krążyła też nieprawdziwa informacja na temat decyzji środowiskowej, która to miała utknąć w Urzędzie Gminy. Zostało to wyjaśnione. Procedura w tej sprawie jest prowadzona. W kolejnych tygodniach, bądź miesiącach ta decyzja środowiskowa zostanie wydana. Staroście należałoby zadać teraz pytanie, jakie inwestycje są planowane na 2024 rok i czy Starostwo stać na przebudowę drogi Ortowice – Stara Kuźnia, czy nie?

Jeżeli chodzi o drugą drogę, Stara Kuźnia – Sławięcice, stwierdził, iż nie ma aktualnej wiedzy w tej sprawie. Wiadomym jest tylko to, że rozpoczęty w okresie letnim remont tej drogi został przerwany. Wykonawca zszedł z placu budowy. Nie wiadomo czy wybrano już nowego wykonawcę. Dlatego należałoby takie zapytanie skierować do służb Starostwa Powiatowego. Zwrócił również uwagę na ważność obu wymienionych dróg w kontekście planowanej dużej inwestycji na Polu Południowym w Kędzierzynie-Koźlu.

Radny P. Szewerda – zwrócił się z prośbą do Wójta o monitowanie tej sprawy w Starostwie Powiatowym.

Radny W. Plutta – zwrócił się z wnioskiem, aby Gmina wystąpiła do Wód Polskich o przeprowadzenie oględzin rzeki Dziergówka, na odcinku od Garbowni w stronę Solarni, który zarasta krzakami, w celu wykonania odpowiednich prac w celu jej udroźnienia.

Przewodniczący Rady Gminy – zgłosił wniosek o wystąpienie do Nadleśnictwa Kędzierzyn-Koźle o poprawienie stanu drogi (utwardzenie kamieniem) pomiędzy Goszycami, a Kotlarnią. Poinformował, że droga ta w części jest drogą transportu rolnego, a w części jest drogą leśną. Z tej drogi korzystają mieszkańcy Goszyc jeżdżąc do pracy w Kopalni Piasku, w Betafence, jak również do sklepu w Kotlarni. Z punktu widzenia mieszkańców jest to droga bardzo ważna, a przede wszystkim bezpieczna.

Wójt Gminy - poinformował, że stosowne pismo w tej sprawie zostało już do Nadleśnictwa wystosowane.

Ad. 11. Dyskusja i wolne wnioski.

Pan Piotr (..) - nawiązując do wypowiedzi Wójta, poinformował, iż dysponuje pismem Prokuratora informujące o tym, że jest prowadzone śledztwo w sprawie przekroczenia uprawnień przez Wójta.

Mec. A. Widlak – wyjaśnił, że stadia śledztwa dzielą się na dwa etapy: postępowanie w sprawie i postępowanie przeciwko sobie. Każda osoba może złożyć zawiadomienie przeciwko każdej innej osobie, o każde przestępstwo. Nie oznacza to jednak, że takie śledztwo jest prowadzone przeciwko innej osobie. Jeżeli Pan Piotr złożył zawiadomienie przeciwko Panu Wójtowi, to nie znaczy, że Pan Wójt jest podejrzany o jakąś sprawę. Do tego etapu potrzebne jest jeszcze działanie Prokuratora, który poinformuje o tym Pana Wójta, przedstawi mu zarzuty. I w tym momencie można dopiero powiedzieć, że przeciwko Panu Wójtowi toczy się postępowanie o przekroczenie uprawnień. Z tego co jest wiadomym, takie czynności nie miały miejsca. Więc mówienie o tym, że przeciwko Panu Wójtowi toczy się postępowanie, śledztwo o przekroczenie uprawnień, jest pewnego rodzaju nadużyciem.

Pan Piotr (..) – ponownie poinformował, że jest w posiadaniu pisma, w którym Sekretariat Prokuratury Rejonowej w Kędzierzynie-Koźlu zawiadamia, że postanowieniem Prokuratora z dnia 5 lipca 2023 r. zostało wszczęte śledztwo w sprawie przekroczenia uprawnień przez funkcjonariusza publicznego, to jest Wójta Gminy Bierawa w osobie Krzysztof Ficoń, dokonanego w dniu 27.10.2020 r. w Kędzierzynie-Koźlu, polegającym na złożeniu zawiadomienia o wykroczeniu – uszkodzeniu drogi publicznej przez Pana (..), a przez to działające na szkodę interesu prywatnego, to jest czynu z art. 231.

Przewodniczący Rady Gminy – zwrócił uwagę, że według wyjaśnień Mecenasa jest prowadzone śledztwo w sprawie. To nie oznacza, że Wójt został oskarżony.

Pan Piotr (..) - przypomniał, że na ostatniej sesji wnioskował do komisji skarg i wniosków o powołanie komisji w sprawie dróg gminnych, które zarastają krzakami, jak i działek rolniczych celem sprawdzenia kto je użytkuje. Dlaczego jeszcze ta komisja tego nie sprawdziła?

Radny M. Permus – zwrócił uwagę, iż nie przypomina sobie, aby taki wniosek był kierowany do komisji skarg i wniosków. Jeżeli taki wniosek do komisji wpłynie, to komisja będzie go rozpatrywać.

Przewodniczący Rady Gminy – poinformował, że sprawą drogi będzie zajmowała się komisja ds. porządku publicznego, bezpieczeństwa, rolnictwa i ochrony środowiska.

Radny M. Polulich – poinformował, że komisja ds. porządku publicznego zaplanowała pierwsze spotkanie w poruszonych przez mieszkańca kwestiach na dzień 6 listopada br. Zostanie dokonana analiza złożonych dokumentów. I na tej podstawie zostanie podjęta decyzja, czy komisja uda się w teren, czy też nie.

Pan Piotr (..) - poinformował, że swego czasu pisał do Wójta i do komisji ds. ładu i porządku, że na działkę numer 9, tj. na drogę gminną i między innymi na działkę prywatną nr 26, jest wywożony gruz. Do dzisiaj nie została udzielona odpowiedź w tej sprawie. Zwrócił się również z zapytaniem kiedy w końcu zostanie wydana pozostała część działki 26. Wójt twierdzi, że musi znaleźć alternatywną drogę. Osobiście nie rozumie tego, przecież droga jest wytyczona przez geodetę. Poruszył również sprawę działek pod wałem, w międzywału, za które przysługuje zwolnienie z podatku. Poinformował, że na Jego wniosek została powołana komisja, która stwierdziła, tak jak Wody Polskie, że na działce 26 nie ma wału. Na działce 37 jest wał od strony wschodniej, od strony południowej i zachodniej nie ma wału. Jest tam nasyp. Dodał, że zgodnie z wypowiedzią rzeczownika Sądu, na swojej działce może robić co chce. Więc te nasypy będą wyrównane, aby móc użytkować działkę.

Mieszkaniec (S. H.) - stwierdził, że jak w ten sposób Przewodniczący chce prowadzić dyskusję, to dziękuje. Odniósł się również do zapisów Konstytucji, wskazując artykuł ósmy, który mówi, że Konstytucja jest najwyższym prawem Rzeczypospolitej Polskiej oraz artykuł czwarty, że władza zwierzchnia w Rzeczypospolitej Polskiej należy do Narodu.

Mieszkaniec (A.S.) – w swojej wypowiedzi nawiązał do zasług byłego sołtysa Helmuta Fliegla, któremu zawdzięczamy wybudowanie Kościoła i szatni, do czego wykorzystywano piasek z wykonywanej niecki basenu. W tej chwili Rada Sołecka zaśmieca tereny, wszystko wykrada z szatni, zapytując gdzie są te wykradzione rzeczy?

Skarbnik Gminy – zwróciła się do sołtysów o przestrzeganie terminów realizacji poszczególnych zadań zaplanowanych z funduszu sołeckiego i terminowe ich rozliczenie pod kątem finansowym.

Sołtys B. Poplucz – w imieniu mieszkańców zwróciła się o rozważenie możliwości wykonania oświetlenia ulicznego przy ostatniej posesji na ulicy Leśnej w Lubieszowie (przy lesie).

Zwróciła się również:

- 1) z zapytaniem, czy w tym roku zostaną usunięte i wyremontowane ubytki w drodze – ulica Polna w Lubieszowie, które pozostały po naprawie awarii sieci wodociągowej,
- 2) o usunięcie ubytków na ulicy Leśnej oraz zaplanowanie remontu ulicy Strażackiej,
- 3) o ustawienie zniszczonego znaku drogowego na ulicy Kwiatowej, który został zniszczony przez jednego rolnika.

Wójt Gminy – poinformował, że jeżeli chodzi o ulicę Polną w Lubieszowie, to trzeba będzie to zrobić, ponieważ najprawdopodobniej zostało to zapomniane. Dodał, że w tym roku będą jeszcze wykonywane tylko te zadania na drogach, na które rozstrzygnięto przetargi, tj. na ulicy Sosnowej i Granicznej w Dziergowicach i przejście dla pieszych w Bierawie.

Jeżeli chodzi o oświetlenie na ulicy Leśnej, to ten temat musi zostać rozeznany pod względem możliwości technicznych. Jeżeli będzie istniała taka możliwość, to lampa zostanie we wskazanym miejscu wykonana, ale trudno na chwilę obecną powiedzieć w jakim to nastąpi terminie. Zwrócił się również o podanie nazwiska rolnika, który uszkodził znak drogowy.

Zaprosił radnych do udziału w Koncercie w dniu 11 Listopada w Domu Kultury w Bierawie z okazji Dnia Niepodległości oraz obchodów 50-lecia istnienia Gminy Bierawa o godz. 16:30, który zostanie poprzedzony Mszą Świętą

Ad. 12.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że porządek obrad został zrealizowany. Po czym zamknął obrady 66 sesji Rady Gminy w dniu 30 października 2023 r.

Protokół sporządziła: Barbara Gawlik

Przewodniczący Rady
Joachim Morcinek

Załączniki:

- 1) lista obecności radnych i sołtysów;
- 2) protokół wyników głosowania w sprawie przyjęcia protokołu z 35 sesji Rady Gminy z dnia 25 września 2023 r.;
- 3) uchwała nr LXVI/459/2023 w sprawie dokonania zmian w budżecie gminy na 2023 rok wraz z protokołem wyników głosowania;
- 4) uchwała nr LXVI/460/2023 w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości wraz z protokołem wyników głosowania;
- 5) uchwała nr LXVI/461/2023 w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż lokalu mieszkalnego położonego w Kotlarni, stanowiącego własność Gminy Bierawa wraz z protokołem wyników głosowania;
- 6) uchwała nr LXVI/462/2023 o zmianie uchwały w sprawie uchwalenia gminnego programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych oraz przeciwdziałania narkomanii na lata 2022-2025 wraz z protokołem wyników głosowania;
- 7) uchwała nr LXVI/463/2023 w sprawie podtrzymania stanowiska dotyczącego rozpatrzenia skargi wraz z protokołem wyników głosowania;
- 8) Informacja o realizacji zadań oświatowych za rok szkolny 2022/2023;
- 9) Informacja Wojewody Opolskiego, Przewodniczącego Rady Gminy Bierawa, Wójta Gminy Bierawa i Naczelnika Urzędu Skarbowego w Kędzierzynie-Koźlu na temat analizy oświadczeń majątkowych złożonych przez radnych, pracowników samorządowych i kierowników jednostek organizacyjnych.